

提升職涯競爭力 淡江學子不迷航

社論專載

近年來，適逢全球經濟潮流及勞動市場的急遽變化，在全球人才不停流動的狀態下，青年必須直接面對國際性的競爭，「青年就業力」成為社會與高等教育不斷被提起討論的重要議題。2009年6月在日內瓦所舉行的國際勞工大會報告顯示，由於全球經濟和金融風暴的持續蔓延，全球就業和社會保障領域面臨危機，青年人成為主要受害者之一，該群體失業率將由2008年的12%上升至2009年的15%。從國內勞動調查中，台灣的青年失業率在2009年2月已高達14.56%，創歷年最高，成為各年齡群中失業率最高的一群。綜觀國內外的勞動調查報告可看出，青年的高失業率已成為世界各國不得不重視的社會問題。

面對未來的競爭，《天下》雜誌調查中心曾於2008年底進行一項大學生調查，發現近九成的大學生對於未來感到焦慮；更有將近五成的大學生認為自己還沒有準備好。據此，為了明確瞭解就業市場所需，行政院青年輔導委員會在「98年大專青年就業力現況調查」中指出，近三年來公司有僱用大專應屆畢業青年的企業雇主認為，目前高等教育中，應該加強的就業能力以「穩定度及抗壓性」、「良好個人工作態度」及「表達及溝通能力」之比例較高，並在僱用大專畢業生時，優先考量的也是這三項就業能力。調查同時顯示，有高達96.7%的企業雇主表示「在僱用大專畢業生時，比較重視的是能力，而非學歷」。顯見「學歷並非就業的保證」早已成為就業市場上的具體實踐。有鑑於此，為因應知識經濟時代的需求，該調查建議在教育的過程中，能給予青年專業與充分的資訊，教導對自我的覺察，使其學習做決定並且培養解決問題與逐步達成目標的方法，青年便能提升個人適應勞動市場變化與轉換職涯的能力。

在《Cheers》雜誌「2009年1000大企業人才策略與最愛大學生」調查中，本校再度蟬聯私校榜首。八大能力指標中的穩定度與抗壓性高與團隊合作排名第5，超越許多國立大學。但除了保持原有優勢能力外，為使本校學生在畢業後能與國際人才競逐，除持續辦理就業促進講座、企業參訪，舉辦提升就業力研習營、公司校園徵才說明會及就業博覽會等活動外，未來更應推動以下措施：首先，「鼓勵學生體驗職場」以強化各系所課程與實務相連結，加強產學合作，提供與主修專業有關之「見習、實習」機會，使學生從「做中學」擴大學習視野，縮短從校園到職場的落差，並有助於提升學生「良好的工作態度」、「穩定度及抗壓性」及「表達溝通能力」等就業能力；第二，「輔導學生考取證照」提供熱門證照簡介及考照資訊，辦理講座或研習活動，並提供獎勵措施，積極輔導學生考取證照，為其專業能力提供證明，作為求職加分的利器。第三，「強化職涯輔導措施」部分，實施心理測驗協助學生認識自我及職涯定向。提供工作職場資訊，辦理就業促進講座，彙整系所出路協助學生探索自我與環

境，選擇適合自己的職業。並推動職涯諮詢服務，讓學生透過學校所提供之心理測驗及導師諮詢認識自我、了解環境後，對於職涯探索或定向有困擾者，可申請職涯諮詢，請專業教師給予建議，提供就業之參考。

綜合言之，企望能因此及早在求學階段替本校學生做好職涯準備，以提升其核心就業力，增進職涯競爭力，讓每個淡江學子都能不畏時代潮流變化，在未來的路程中恆久地站穩腳步。

2010/09/27